



# 找回一个人 团圆一个家

胶州有支学雷锋志愿服务队 成立不到3年已寻找到走失的老人孩子87人



在胶州,活跃着这样一支志愿队伍,每当接到寻人求助,他们就会在20分钟内集合开展搜寻。从2020年7月到现在,他们已经寻找到走失的老人孩子87人。“雷锋是一名战士,我也曾是一名战士,雷锋能做到的,我们也应该做到。”3月3日,这支队伍的带头人——队长管吉平告诉记者,“不忘军人使命,为人民服务”的理念已经植入每一位队员的心中。



管吉平(前)和队员在寻找走失人员。

## 学雷锋他争当先锋

管吉平家住胶州市胶东街道,今年42岁。2000年他成为一名光荣的武警战士。在部队里他入了党,还荣立过三等功一次,三次被评为“优秀士兵”。“部队教育我们要时刻不忘奉献,学习雷锋全心全意为人民服务的精神。”管吉平说,一次偶然的机会从报纸上看到贵州的贫困学生需要捐助,他就拿出钱开始资助一名读四年级的男孩,退伍后,这项爱心资助一直在继续,直到孩子读了高中。

2005年,管吉平退伍回到家乡,2010年,他开始参加公益活动。2019年12月28日,管吉平牵头成立了胶州市爱之心公益慈善服务中心。这是一支以退役军人为主、其他志愿者为辅的民间自发性公益救援队,秉持学雷锋志愿服务精神,不以盈利为目的,无偿为群众提供免费的应急救援,为身处困难或者危险的群众提供帮助。

管吉平有自己的工作,但他把大部分时间都用在了做公益上。妻子一开始不理解,后来在他的影响下也积极参加进来,“现在她成了我们公益队伍的骨干。”管吉平告诉记者。

## “寻爱回家”24小时值班

在日常志愿服务中,管吉平发现,家中老人或者孩子走失会给家庭带来巨大的焦虑和痛苦,如果没有专业的搜寻队伍参与,往往会耽误救援的最佳时机,给走失人员带来伤害甚至生命危险。2020年7月,管吉平和队友

们发起了“寻爱回家”寻找走失老人、儿童志愿服务项目。

“通过志愿寻找走失老人、小孩,胶州市退役军人救援队搭建了一支具有时效性和机动性的队伍,目前已有志愿者约500人,以退役军人为主,遍布胶州12个镇和街道。”管吉平告诉记者,这支队伍坚持24小时值班,当救助对象求助时,他们能够第一时间掌握信息。

每次接到求助,管吉平和队员确认信息准确后,开始通过电话和微信群下发活动通知,不分寒暑不分昼夜,每次活动均能够保证在20分钟内集合至少60名志愿者。大家带齐装备与救助对象沟通了解具体情况后,制定具体的搜救方案,开展搜救行动。

经过长期的救援,管吉平摸索出了一套自己的救援流程和方案,而且效果显著。让管吉平感动的是,每次搜救,不管时间多长、环境有多艰苦、天气有多恶劣,没有一位队员打退堂鼓,没有一位队员喊苦喊累。截至目前,管吉平和队员们已帮助寻回走失老人、儿童87人。

## 兵分11路找到85岁老人

2022年7月10日19时左右,救援队接到九龙街道王家滩一位村民的电话,称其85岁的母亲于当日17时左右走失。老人做过两次开颅手术,表达能力欠缺,行动迟缓。管吉平紧急召集救援队员60人,车辆25台次,带齐装备到达老人走失的地点与家属会合,并安排队员们分队搜寻。

山地搜救队分为4组,负责搜寻河坝东西两侧树林及果园;机动搜寻队分

为3组,分别沿河坝各支路沿途搜寻并询问附近群众;监察通信队分为4组,分别在营海及各村委查找监控线索,终于在7月11日20时30分找到走失老人。

2022年2月12日17时,救援队接到市民求助,称家中75岁老人在12时走失。管吉平第一时间带领队员发布寻人信息,建立救援微信群,4组队员从不同方向搜寻。经过连夜搜寻,终于在第二天早上6时左右传来好消息:在一处洼地发现老人。

## 一分辛苦收获十分幸福

这些年来,管吉平和队员们将雷锋精神融入日常,化作经常,学雷锋志愿服务队不断发展壮大,他们用自己的行动带动着更多人加入。

每一次寻人行动,管吉平和队员们都希望立刻找到走失人员,因为走失的都是老人和孩子,但是他们在心底都会做好长时间“战斗”的准备。“如果白天找不到,到了晚上就难找,好天气还行,遇到恶劣天气对走失者和搜救队员都是一个考验。”管吉平告诉记者,他们永远不会放弃希望,因为每一个走失的老人和孩子,背后都是一个家庭。

当看到儿子拥抱着找回的老母亲、父母拥抱着找回的孩子,那一刻是管吉平和队员们最欣慰最快乐的时光。只有付诸行动,参与其中,才会发现志愿服务的快乐“秘诀”:付出一分辛苦,就会收获十分幸福。这或许就是管吉平和队员们能够长期坚持并乐在其中的原因。

观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 图片由受访者提供

## “警”彩纷呈 交通宣讲进校园

早报3月3日讯 在雷锋日来临之际,3月3日上午10点半,交警李沧大队联合李沧区教体局、南山社区来到重庆中路第一小学“雷锋中队”“李涌先锋队中队”,开展交通安全宣讲志愿服务活动。

活动现场,交警李沧大队教导员曲海青带领孩子们来到红领巾会客厅,一同回忆李涌生前的先进事迹,大家纷纷表示要以李涌为榜样,好好学习,早日为社会做贡献。更让孩子们激动的是,李涌的女儿李圣也来到了活动现场,分享李涌生前故事和自己成为一名交通警察的心路历程。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 刘畅森 王伟伟)

## “最是星火” 志愿行动启动

早报3月3日讯 3月3日,青岛市全环境立德树人“弘扬雷锋精神 争做新时代好队员”主题教育活动暨“最是星火”志愿行动启动仪式举行。仪式上,老党员以亲历者的角度向同学们深情讲述了雷锋的故事,他表示自己和战友们多年来早已将学雷锋融入日常、化作经常。一代又一代雷锋式的模范典型不断涌现,“雷锋”早已不局限于个人,而是化作一个群像、一个符号,成为推动文明进步的最强动力和新时代文明实践最鲜明的底色。

作为此次活动的协办单位的市南区实验小学教育集团坚持把学雷锋活动与爱国主义教育相结合,依托青岛革命烈士纪念馆的优势和特色,成立了“慧创城”红领巾学院百人志愿宣讲团。宣讲团通过线上线下多种形式,带领市民朋友了解家乡的红色文化。雷锋月期间,学校将继续组织红领巾志愿讲解员利用课余时间和节假日进行红色宣讲,让“争做当代雷锋”行动得到更多市民的参与和支持。

(观海新闻/青岛早报记者 王彤)

## 学雷锋志愿行 服务展风采

早报3月3日讯 3月3日,为弘扬雷锋精神,共树文明新风,崂山区综合行政执法局组织党员与“双报到”山水名园社区工作人员,开展形式多样的“学雷锋”志愿服务活动,以实际行动学习“雷锋精神”,致敬“雷锋精神”。

“您好,今年3月1日起开始实行的《青岛市违法建设治理条例》,请了解一下。”“您好,小区环境需要我们共同守护,文明养犬人人有责。”“您好,请问您有什么综合执法类法律咨询?”活动现场,不断有居民上前咨询各类信息,执法人员耐心细致地向居民作答,大家近距离答疑解惑,现场气氛十分活跃。

下一步,崂山区综合行政执法局将立足岗位学雷锋,让志愿服务精神薪火相传。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 于海青 孙序鹏)



队伍集合开始搜寻行动。